

¡Proletarios
de todos los países, uníos!

El Obrero

DIARIO DE LA REVOLUCION
ORGANO CENTRAL DEL PARTIDO COMUNISTA (S.E.I.C.)

Madrid, martes 28 de diciembre de 1937 15 cts. Alfonso XI, 4. - Teléfono 21090. - Cuarta época. - Núm. 638 (1.348)



Calles de Teruel. Nuestros soldados fueron penetrando por ellas hasta dejar reducida la resistencia de los fascistas al Seminario y al Gobierno Civil, desde donde disparan sus últimos cartuchos

La victoria de Teruel

Debemos inaugurar el año 1938 con hechos de unidad. Los dos primeros deben ser: la fusión de los dos grandes Partidos obreros: el Partido Socialista y el Partido Comunista, y el fortalecimiento del Frente Popular, con la incorporación de la U. G. T. y de la C. N. T.

TODO EL PUEBLO HA TRIUNFADO EN TERUEL

Nos ha dado la victoria de Teruel

RAZONES tiene nuestro pueblo para sentirse satisfecho de victoria tan importante como la conseguida por nuestro Ejército popular en Teruel. En primer lugar, por lo que significa para la marcha de la guerra la reconquista de una capital que estuvo sometida desde el 18 de julio a la opresión fascista, y también porque esta acción victoriosa nos reafirma la convicción de que nuestro pueblo posee fuerzas bastantes para aniquilar a Franco, para arrojar de nuestra patria hasta el último de los invasores.

Ningún partido, ninguna organización, ningún sector de nuestro pueblo celebra aisladamente este triunfo que todos hemos conseguido, sino que unidos todos proclamamos la victoria de Teruel como una victoria que es el resultado de los esfuerzos comunes, el fruto de la alta moral y de la decisión incombustible de vencer que tiene todo nuestro pueblo. Con razón, el secretario general de nuestro Partido, camarada José Díaz, ha escrito estas palabras: "La unidad: esto es lo que nos ha dado y nos dará la victoria, lo que nos hace marchar adelante seguros de nuestro triunfo final."

Por la unidad hemos sido capaces de reconquistar Teruel y seremos capaces de reconquistar toda la patria y de asegurar el desarrollo de la revolución popular. Todos los esfuerzos de los hombres que desde el Ministerio de Defensa Nacional y desde el Estado Mayor dirigen directamente la guerra poniendo a contribución toda su inteligencia serían inútiles si no les rodeara la unidad del pueblo, si no dispusiéramos de esa arma magnífica que es la unidad de todos los partidos y organizaciones. Todos ellos, todas las masas del Frente Popular y esas otras que aunque no incorporadas orgánicamente a él trabajan y luchan unidas a todos nosotros, con todo el pueblo, son el motor que ha hecho capaz nuestra heroica resistencia en las anteriores y desfavorables etapas de la guerra y serán el aríete que aplastará a los generales traidores y a todas esas divisiones invasoras que pisotean el suelo de España.

La clave de los prodigios, pues así pueden ser calificadas, que hasta aquí realizamos y la clave también de nuestra victoria final está en la unidad del pueblo y en la unidad del Ejército. Una y otra han de ser cuidadas por nosotros como algo inestimable e insustituible. Nuestro camarada José Díaz nos ha dicho en su artículo: "Esta unidad es el alma de nuestro Ejército, el fundamento de su desarrollo. La primera y fundamental enseñanza que hay que sacar de la victoria de Teruel es que se debe evitar todo lo que vaya en contra de la unidad del Ejército, todo lo que tienda a disminuirla. Nuestro Partido trabaja y trabajará sin descanso en este sentido."

Es muy cierto que este primer gran paso que hemos dado en la guerra sería baldío si no reforzáramos estas dos grandes armas—la unidad del pueblo y la unidad del Ejército—que son la garantía de la victoria. El propósito de nuestro Partido, que será, sin duda, compartido con el mismo fervor por todas las organizaciones antifascistas, es éste: reforzar la unidad del pueblo y reforzar la unidad del Ejército. Nuestro Partido siempre lo ha querido así, siempre ha trabajado por esa unidad, y por eso es tan querido por todos los jefes, por los comisarios, por los soldados.

Por otra parte, en la retaguardia, que no es otra cosa que una prolongación activa del Ejército, hemos de hacer honor a las gestas de nuestros soldados, a esta victoria de Teruel, estrechando más la unidad dentro del Frente Popular entre todos los partidos y organizaciones, trabajando de acuerdo para resolver todas las tareas, hasta aquellas que pudieran ser de carácter secundario, haciendo más honda nuestra cordialidad, repitiendo todos los días que sólo unidos y comprendiendo de todos los personalismos seremos capaces de dar a nuestro pueblo la gran victoria que merece, esa victoria que ha de librar a parto de nuestra patria del yugo del extranjero y que ha de dar a nuestro pueblo el bienestar que la consolidación y el desarrollo de sus conquistas revolucionarias.

Por todo ello, todos los pasos que damos en el camino de la unidad son acogidos con entusiasmo por todo nuestro pueblo. Nosotros y todos los antifascistas estamos de acuerdo con los titulares que hoy publica nuestro querido colega "El Socialista". En ellos se dice: "En España, en Francia, en el mundo, hagamos en 1938 la unidad marxista."

Decir que estamos conformes con estas palabras sería expresar fría e inexactamente nuestro fervor de unidad, nuestra decisión entusiasta de llegar cuanto antes a la creación de ese Partido Único que una los esfuerzos y dote de un mismo carnet a todos los socialistas y a todos los comunistas.

Desde hace muchos meses nosotros sostenemos el criterio de que ese período de ensayo, de convivencia y de trabajo común de socialistas y comunistas para comprenderse mejor, para identificarse y para estrechar entre ellos los vínculos fraternales, ha pasado ya. Hoy, socialistas y comunistas hemos llegado ya a un terreno en que sólo nos falta ya dar un paso: ese paso victorioso que consiste en fundir los dos partidos, en crear el Partido Único, que, como todo nuestro pueblo sabe, no ha de nacer con ningún propósito de absorción, sino con el encendido afán de impulsar la unidad de las Sindicales, de estrechar más la unidad de todos los antifascistas, de trabajar unido a todos los sectores de nuestro pueblo por la victoria común, que será el bien supremo de todos.

Nuestros camaradas de Francia, en su Congreso que se celebra en Arlés, repiten de nuevo con más fuerza que nunca su afán de fundir también en Francia a los Partidos Socialista y Comunista. Por eso nuestro querido colega "El Socialista" dice que en España y en todo el mundo debemos fundir a los dos partidos en 1938. Hagámoslo en los comienzos del próximo año. No dándonos un plazo de un año, que la situación de Europa no permite largas esperas, y socialistas y comunistas de todas las naciones tenemos el deber de contribuir poderosamente a salvar al proletariado y a todas las masas populares del peligro fascista de opresión, muerte y hambre que les amenaza.

Hagámoslo pronto el Partido Único en nuestra patria. Todos los soldados y todo el pueblo quieren que se les dote de esa arma. Estrechemos también la unidad de todos en el Frente Popular. Esa es la mejor interpretación de lucha que podemos dar a la gran victoria de Teruel.



MOSCU.—El camarada Stalin cumple con su deber de ciudadano soviético emitiendo su voto en el Colegio 58° de Moscú.

PARA APROVECHAR NUESTRA VICTORIA

Superación constante en el esfuerzo

En nuestra victoria de Teruel hay una circunstancia que la acrecienta extraordinariamente. El pueblo no ha sobrecalentado su importancia. Hemos rescatado para España muchos kilómetros, muchas comarcas, muchos pueblos. Una capital. Hemos derrotado seriamente al fascismo, lo hemos quebrantado material y moralmente, le hemos destruido buena parte de sus mejores cuadros y sus elementos más eficaces. Hemos hecho rectificar, probablemente, los planes de la ofensiva fascista. Hemos ganado tantos en el mapa internacional. Hemos tomado una gran posición estratégica. Nuestra moral de victoria, nuestra voluntad de luchar hasta el fin, son, si ello fuera posible, mayores. Nuestra alegría es inmensa. Pero no nos hemos dejado cegar por el triunfo.

Ni el fascismo internacional ni sus agentes van a renunciar a la lucha. En España se están jugando su carta más desesperada. Ahora van a medir mejor sus ataques. Han visto nuestra caudal y han de tenerla en cuenta. Van a hacer sus mayores esfuerzos, a desencadenar sus ofensivas más feroces.

Nosotros estamos seguros de vencer. Y en esta seguridad entra, en gran parte, la conciencia de no habernos dejado distraer por la victoria. Nuestra victoria, si hubiera determinado un debilitamiento de la vigilancia en la retaguardia, de la tensión en los frentes, del esfuerzo en el trabajo y en la unidad antifascista, podría haber sido un elemento de derrota. No ha sido así. En general, todos hemos comprendido que

(Continúa en la segunda página.)



El comandante Etevlino Vega, uno de nuestros jóvenes jefes militares, que se ha cubierto de gloria en la conquista de Teruel.

MADRID

Piedra angular de nuestras victorias

"La victoria de Teruel no es la primera victoria militar de la República." Estas palabras, del secretario general de nuestro Partido, camarada José Díaz, precisan con claridad el desarrollo de la capacidad combativa de nuestro pueblo y también de su capacidad creadora. Hay un proceso de superación a través de los diecisiete meses de guerra. Pero de manera especial, a partir de la gloriosa defensa de Madrid.

Esta fué la gran epopeya de nuestro pueblo. La defensa de Madrid es la piedra angular donde tienen su base y la tendrán en lo sucesivo todas las victorias que consigamos. Sin aquella defensa gloriosa, que tuvo por resultado la paralización del ímpetu ofensivo de las tropas fascistas, el desequilibrio de sus planes y la pérdida enorme de las mejores fuerzas de choque que entonces poseían, hubiera sido muy difícil a nuestro pueblo continuar la guerra en las condiciones que pudo y ha sabido hacerla después. Al calor de los combates grandiosos de Madrid se fué creando el Ejército. Un Ejército que comenzó a serlo ya en aquella lucha formidable del Jarama. Y que había madurado cuando derrotó en Guadalajara a los italianos.

La defensa gloriosa de Madrid abre un proceso ininterrumpido de mejoramiento en todas las actividades de nuestro país; pero singularmente en aquella que tiene como resultado la creación del Ejército. Y no es exagerado afirmar que sin la victoria de Madrid—pues victoria fué y de las que son difíciles de superar—no estaríamos en la actualidad llenos el corazón de alegría por la conquista de Teruel.

Antes de realizar esa operación, en la que se pone de manifiesto que

(Continúa en la página segunda.)

Documentos de Teruel

OBREROS Y CAMPESINOS EN LA ESPAÑA FASCISTA GRITOS Y PAPELES

(Crónica de J. IZCARAY)

—¡Ha en las procesiones, gastaba pistola, chillaba contra los obreros y luego se dejaba pegar por su mujer.

—Sentada en la esquina, entre los soldados, la muchacha preguntaba: "¿Vosotros creéis que ahora encontrará colocación?"

—Viene una mujer corriendo hasta la torre, y se echa a llorar. —¡Salía con mi marido y le han matado!

—Es un grito horrible que molesta. Se habían refugiado en una cueva. Ella quería salir, pero el marido no la dejaba.

—¡Tiran mucho. Estate aquí.

—Por fin le convenció, y salieron juntos. A la puerta echaron a correr para ganar la esquina. Dispararon desde el Gobierno Civil y el hombre no pudo llegar.

Seguimos bordeando la Ronda, y nos metemos por una de las calles que van a dar, tras muchas revueltas, a la plaza del Torico. Subimos a una casa. Clase medio típica. En el recibidor, un santo raro y una litografía de Genova de Brabante. Ejemplares de "El Noticiero" de Zaragoza por el suelo.

(Continúa en la página segunda.)

"EN ESPAÑA, EN FRANCIA, EN EL MUNDO, HAGAMOS EN 1938 LA UNIDAD MARXISTA"

(Titulares a toda página de "El Socialista" de hoy.)

"Queremos manteca y no cañones"

Los antifascistas alemanes aprovechan unos ensayos de defensa que dejan a oscuras Berlín para hacer su propaganda

Zurich, 27 (12 n.)—Noticias de Berlín dan cuenta de que durante el ejemplo de defensa pasiva, en que la ciudad se hallaba en completa oscuridad, los partidarios del Frente Popular han reparado profusamente oclavillas antifascistas, con consignas como éstas: "Hitler es la guerra", "Queremos manteca y no cañones", "Para salvar la paz hay que quitar a Hitler", "Los cañones no son un alimento para el pueblo", "¡Pedimos carne y manteca!", "Constituyamos el Frente Popular contra Hitler". También se han distribuido últimamente en Berlín unas octavillas de la propaganda de amenaza a Checoslovaquia. A. I. M. A.

«Nosotros consideramos que la unión con los socialistas es una necesidad histórica indispensable para ganar la guerra y consolidar la revolución. Por eso queremos y trabajamos por la fusión de ambos partidos en un Partido Único. Nadie debe creer que el acuerdo de socialistas y de comunistas está dirigido contra otro partido u organización antifascista. Por el contrario, la unión de socialistas y comunistas es un paso firme que favorece la unión antifascista y robustece el Frente Popular. Por eso, le interesa a todos los demás partidos y organizaciones antifascistas; todos deben mirarle con simpatía y estar en guardia contra los que quieran sembrar la discordia entre nosotros.»

JOSE DIAZ

© Archivos Estatales, cultura.gob.es

UN GRAN SERVICIO DE LA POLICIA POPULAR

Detiene a una banda que trataba de sacar de España cuadros por valor de cinco millones y cinco mil kilos de plata

TODO HA SIDO RECUPERADO

Barcelona, 27.—Agentes de Policía de la Brigada de Disciplina social sustruían con varios sujetos de Barcelona, una unión de otros de fuera, trataban de sacar de España unos cuadros artísticos valorados en unos cinco millones de pesetas, y además, una cantidad de plata que alcanzaba la enorme cifra de 5.000 kilos.

Violento temblor de tierra en el Salvador

Guatemala, 28.—Se reciben noticias de San Salvador dando cuenta de haberse producido un violento temblor de tierra que ha causado enormes daños en la región de Antiquitana y Ahuchapan. Han resultado varios muertos y heridos.—Falta

Gran campaña de solidaridad en Londres

Las declaraciones del mayor Attlee han inspirado entusiasmo mayor por nuestra causa

Londres, 27.—El Comité de Ayuda a España, inspirado por inmenso entusiasmo por las declaraciones del mayor Attlee, anuncia para las primeras semanas de 1938 una gran campaña a favor de la España republicana. Ya han sido organizados 100 mítines, en los que se exigirán el envío a España de armas y víveres. El "fondo de leche" para la España republicana alcanza ya a 8.000 libras esterlinas.—A. I. M. A.

Se hicieron las oportunas diligencias, que dieron por resultado la ocupación de parte de lo que había de salir clandestinamente, y, al mismo tiempo, practicó algunas detenciones. Por las declaraciones de los detenidos se supo igualmente que otros elementos, portadores del resto de lo que se trataba de exportar, llegarían a Barcelona en determinado tren. Montada vigilancia, se observó que docecientos del convoy en el apedregado de Pi y Margall. Para detener a estos individuos hubo necesidad de hacer algunos disparos para amedrentarlos, pues, sin duda, avisados, trataron de huir por el túnel del ferrocarril. El número de detenidos es de siete, habiéndose rescatado la totalidad de la plata y todos los cuadros. Faltan otros cuatro complicados, a los que se confía capturar en breve.—Fobus.



Protegida por nuestros soldados, ha salido de Teruel toda la población civil. Los chicos sonríen a nuestros fotógrafos dentro ya de la España que lucha por asegurar su porvenir.

ARCHIVOS ESTATALES

ANTE EL CONGRESO NACIONAL DOCUMENTOS DE TERUEL HACIA LA FORMACION DE SINDICATOS DE INDUSTRIA

Agustín Arcas, de la sección de Barcelona, condena enérgicamente la actitud personalista de la Federación Nacional

Agustín Arcas, militante del P. S. U. de Cataluña, ha sido de los que más han contribuido, en la región barcelonesa, a la potente organización de la Unión General de Trabajadores. Destacado militante tranviario, ha sido uno de los trabajadores que más han luchado por la unidad de la clase trabajadora. Aprovechando su estancia en Madrid, nos hemos entrevistado con él y obtenido las siguientes declaraciones:

EL SENTIR DE UNIDAD DEL PLENO DE ENERO NO FUE RECOGIDO POR LA FEDERACION NACIONAL

—El Pleno del mes de enero nació a consecuencia de la necesidad que la guerra planteaba en aquellos momentos a nuestra industria del transporte, y era preciso que se realizara un trabajo de centralización a fin de prestar un mayor apoyo a nuestro Ejército, que por aquel entonces se estaba organizando y que, por lo mismo, estaba tomando una amplitud que traía como consecuencia que nuestra Federación se dedicara a tener que cubrir estas necesidades.

El Pleno consideró acertadamente que, dado el matiz de la guerra, tenía que dedicarse la Ejecutiva, al mismo tiempo que a prestar su colaboración, a defender los intereses de los transportistas de la U. G. T. en España. Y a este objeto se amplió la Comisión Ejecutiva con quince miembros.

Otra cosa a la que el Pleno dedicó un interés enorme fue la de realizar la organización del transporte de Cataluña, concentrando la atención que aquellos momentos exigían.

Es justo reconocer que la Ejecutiva de la Federación no supo interpretar el sentido de unidad que en el Pleno nacional se demostró por los asistentes al mismo, donde, por unanimidad, fueron tomados todos los acuerdos y fueron, a pesar de asistir lo mismo camaradas socialistas que comunistas, que sin partido, no existieron discrepancias, sino que, por el contrario, todos coincidieron en apreciar que era indispensable fuera recogido por quien correspondiera ese mismo sentido.

LA POLITICA PERSONALISTA SEGUIDA POR LA FEDERACION NACIONAL

—Inmediatamente que la Ejecutiva Nacional amplió su composición de sus cargos, se demuestra, por parte de Zancajo, la política personal que quiere imprimir a la misma, planteando, no los problemas que el Pleno mandó se resolvieran, sino que se hicieran sus convocatorias y avisos.

CONVOCATORIAS Y AVISOS

Instituto Nacional de Previsión. — Para conocimiento de todos cuantos necesitan comunicarse con el servicio de este Instituto, se hace saber que dicho organismo, por disposición del Gobierno de la República, ha fijado su residencia en Barcelona, calle de Aragón, 200, donde se tramitan todas las operaciones que al mismo competen. Queda en Madrid sólo el delegado, para recibir los asuntos relativos a esta capital y su provincia.

Asociación de Huelguistas (U. G. T.). — Se reanuda el curso de las actividades movilizadas que a la mayor brevedad se pasan por esta Secretaría. Tienen lugar los días 22 y 23 de cada mes, en el salón de la tarde, en el salón terraza de la Casa del Pueblo.

Dirección y Planistas (U. G. T.). — Junta general extraordinaria el día 30, a las diez de la mañana, en primera convocatoria, y a las diez y media, en segunda, en el teatro Joaquín Dicenta.

Sindicato Provincial de Trabajadores del Comercio (U. G. T.). — Los compañeros que se encuentran en el extranjero y que al Ejército popular que todavía no lo hayan hecho, remitirán sus nombres y dos apellidos, número de su carnet, y el número de pertenencia, a fin de hacerles entrega de las prendas de invierno que este Sindicato reparte a los compañeros que se hallan en el frente. Las peticiones que se hagan con posterioridad al día 31 se considerarán como nuevas.

Asociación General de Profesores de Orquesta y Música de Madrid (U. G. T.). — Se hace saber que los afiliados al Sindicato según acuerdo de su directiva, serán dados de baja en el plazo de un mes, a partir de esta fecha. Todos los que adquieran nuestro carnet antes de esta fecha, y en el plazo de dos meses a los morosos de más de una docena de cuotas.

Agrupación de Practicantes (U. G. T.). — Junta general extraordinaria el viernes, a las cuatro, en el salón terraza de la Casa del Pueblo.

Comisión de Ayuda de los Grupos de O. E. R. y S. S. de Artes Blancas. — Los afiliados al Sindicato no hayan hecho, por la Comisión, podrán hacerlo hoy y mañana, de tres a siete de la tarde, para un asunto de gran importancia.

J. S. U. (Grupo 16). — Todos los militantes de este Grupo pertenecientes al Sector Sur (Grupo 16) que no hayan hecho, para finalizar el año al domicilio social del mismo, Embajadora, 22, de seis a ocho de la tarde, para comunicarnos un asunto de gran importancia.

Sociedad Obrera de Abonos Químicos y Explosivos (U. G. T.). — Se reanuda el curso de las actividades movilizadas que al mismo competen. Queda en Madrid sólo el delegado, para recibir los asuntos relativos a esta capital y su provincia.

Asociación de Huelguistas (U. G. T.). — Se reanuda el curso de las actividades movilizadas que al mismo competen. Queda en Madrid sólo el delegado, para recibir los asuntos relativos a esta capital y su provincia.

Asociación de Huelguistas (U. G. T.). — Se reanuda el curso de las actividades movilizadas que al mismo competen. Queda en Madrid sólo el delegado, para recibir los asuntos relativos a esta capital y su provincia.

Asociación de Huelguistas (U. G. T.). — Se reanuda el curso de las actividades movilizadas que al mismo competen. Queda en Madrid sólo el delegado, para recibir los asuntos relativos a esta capital y su provincia.

Asociación de Huelguistas (U. G. T.). — Se reanuda el curso de las actividades movilizadas que al mismo competen. Queda en Madrid sólo el delegado, para recibir los asuntos relativos a esta capital y su provincia.

Asociación de Huelguistas (U. G. T.). — Se reanuda el curso de las actividades movilizadas que al mismo competen. Queda en Madrid sólo el delegado, para recibir los asuntos relativos a esta capital y su provincia.

Asociación de Huelguistas (U. G. T.). — Se reanuda el curso de las actividades movilizadas que al mismo competen. Queda en Madrid sólo el delegado, para recibir los asuntos relativos a esta capital y su provincia.

Asociación de Huelguistas (U. G. T.). — Se reanuda el curso de las actividades movilizadas que al mismo competen. Queda en Madrid sólo el delegado, para recibir los asuntos relativos a esta capital y su provincia.

Asociación de Huelguistas (U. G. T.). — Se reanuda el curso de las actividades movilizadas que al mismo competen. Queda en Madrid sólo el delegado, para recibir los asuntos relativos a esta capital y su provincia.

Asociación de Huelguistas (U. G. T.). — Se reanuda el curso de las actividades movilizadas que al mismo competen. Queda en Madrid sólo el delegado, para recibir los asuntos relativos a esta capital y su provincia.

Asociación de Huelguistas (U. G. T.). — Se reanuda el curso de las actividades movilizadas que al mismo competen. Queda en Madrid sólo el delegado, para recibir los asuntos relativos a esta capital y su provincia.

NUESTRA POSICION ANTE EL CONGRESO ES CLARA

—La salida de toda esta situación de secretismo y confusión, llevada cabo por Zancajo, es de acuerdo con todos los trabajadores del transporte: ir a la celebración de un Congreso, en donde participen todos los afiliados, celebrando previamente sus Asambleas y dando la debida popularidad a este Congreso, yendo esta popularidad encaminada a conseguir que el Congreso se desarrolle democráticamente, que es lo que a todos interesa.

Nuestra posición ante el mismo no puede ser otra, claro está, que la de mantener en él la unidad por encima de todo, y sobre esta base asentar el justo criterio que ha de imperar en adelante en la Federación Nacional, marcando el rumbo que debe seguir y colocarla definitivamente de cara a la guerra, como las necesidades lo requieren.

RESTABLECIDA LA UNIDAD EN NUESTRO SENO, LA HAREMOS EXTENSIVA A LA C. N. T.

—En Cataluña, los trabajadores socialistas, comunistas, republicanos y sin partido, mantienen relaciones cordiales. Los trabajadores de Madrid, Valencia, Barcelona, Murcia, etcétera, etcétera, son idénticos en un mismo sentimiento, teniendo la seguridad de que, una vez celebrado el Congreso quedará liquidado este pleito y la Federación podrá acometer las tareas urgentes del momento.

Una de las cuestiones que deben ser abordadas inmediatamente es la de realizar, de acuerdo con nuestra U. G. T., un acercamiento con los camaradas de la C. N. T. de nuestra industria, estrechándose los lazos, llegando a una mutua comprensión sobre bases firmes, estudiándose los problemas conjuntamente y extrayendo soluciones en colaboración con todos los trabajadores.

Con ello fortaleceremos, aún más, la unidad que proyectamos establecer en el seno de nuestra Federación Nacional, y realizaremos el servicio más importante a la causa que todos defendemos.

Y así veíamos nosotros que no se celebraban las reuniones que se hacen los Estatutos, no se planteaban los problemas en el seno de la misma, sino a través de trabajos individuales, de acuerdo en todo con una política personalista y dañina para los intereses de los obreros. A esto siguió la expulsión de los trabajadores del transporte de Cataluña y se inició toda la lucha contra la organización de Madrid por cuestiones de esta Ejecutiva.

A pesar de manifestarse todos los obreros del transporte por la unidad, esto no se ha realizado en el seno de la Federación Nacional, y pretendiendo dar un carácter legal a estas políticas.

LOREN

EL INFORME DE THOREZ CAUSA SENSACION

Las deliberaciones del P. C. francés tienen gran importancia

“La democracia desempeña un papel necesario y progresivo”

París, 27.—El informe presentado por Thorez, secretario general del Partido Comunista francés, bajo el título “Misión de Francia en el mundo”, en la segunda sesión del Congreso del Partido, ha tenido una importancia extraordinaria y causado verdadera sensación en todos los medios políticos franceses.

Thorez empezó recordando los esfuerzos del Partido Comunista por lograr la unidad del pueblo francés, esfuerzos resumidos en la consigna “Unión de la nación francesa”, lanzada en el anterior Congreso de Villeurbanne. “Hoy—dijo—cuando pesa sobre nuestro suelo la amenaza de una guerra exterior y de una guerra interior, el Partido Comunista francés tiene que proclamar muy alta la acción progresiva y pacífica de la Francia del Frente Popular.”

Thorez examinó luego los resultados de la política unitaria del Partido Comunista, y señaló lo que el Frente Popular ha dado a los obreros, a los campesinos, a los pequeños comerciantes y, en general, a todas las clases humildes. “Dejando a un lado la Unión Soviética—añadió—, Francia, gracias al Frente Popular, ha vuelto a alcanzar el primer puesto del mundo. Y vuelve a ser la tierra del progreso y de la libertad.”

El orador examinó después, como contraste, el resultado del fascismo en Italia y en Alemania en unos párrafos de la siguiente manera:

superable elocuencia, y evocó la lección del glorioso pasado de Francia. “Lenin decía con frecuencia—recordó—que los bolcheviques son los jacobinos de la revolución proletaria. La revolución francesa despertó en sí un gran entusiasmo, y así mismo hoy día las reformas del Frente Popular francés sirven de ejemplo a los pueblos vecinos. Lo de 1789 estremeció hondamente a la Europa del siglo XIX. La democracia desempeñó entonces un papel necesario y progresivo. Los maestros de esta doctrina, Marx, Engels, Lenin, Stalin, han asegurado muchas veces que la democracia era para el proletariado la mejor arma de gobierno bajo un régimen de capitalismo. La democracia soviética constituye la más amplia de las democracias, porque descansa sobre nuevos cimientos económicos y sociales, que es el producto de la realización de la democracia. Es la democracia llevada hasta su extremo límite. Resulta esto que la defensa de la democracia contra el fascismo se ha convertido en la hora presente en cuestión decisiva. El Frente Popular es un nuevo progreso de la democracia. Europa no será fascista, pues quien ha de resultar victoriosa es la democracia de 1869.”

(De momento damos esta primera parte del notable discurso de Thorez, cuyos párrafos siguientes daremos mañana.)

A. I. M. A.

PASO A PASO VAN CAYENDO LAS RESISTENCIAS DE TERUEL

(Viene de la página tercera.)

pérdida de hombres que por ahora es incesante.

CADAVERES AMONTONADOS

Poco a poco se consiguen lo que se quiere, y las pérdidas republicanas son numerosas. El enemigo ve cómo se reduce su posibilidad de resistencia. Tenemos un dato significativo: la situación del otro foco fascista en la parte Sur, constituido por el Banco de España, el Gobierno civil y el hospital. La situación de esta manzana es insostenible. El Banco de España y el Gobierno civil arden desde ayer tarde. Un herido escapado del hospital ha dicho que en él hay trececientos hospitalizados, y que en cierta dependencia están amontonados unos cuarenta cadáveres.

MUNICION EXTRANJERA MALGASTADA

Llevamos tres días de tranquilidad en el frente exterior. La única actividad corrió a cargo de la Aviación y la Artillería enemigas. La primera voló hoy con bastante insistencia sobre nuestras líneas, y malgastó la metralla, porque no nos causó baja alguna. Las piezas de Artillería alemana han tirado también bastante sobre nuestras posiciones; pero, igualmente, con escasa fortuna. El enemigo amontona elementos como consecuencia de nuestro empuje; pero aquella tentativa de que tanto nos habló no parece hoy más provocada que pensada. Quizá dentro de pocos días podremos hablar de esto.

GRAN CANTIDAD DE MATERIAL RECOGIDO

Desde nuestras líneas se ha podido observar cómo los fascistas se atrincheran y fortifican. Hasta ahora ascendían a diecisiete los cañones tomados al enemigo en nuestro avance hacia Teruel. Falta por clasificar mucho material. Están ya seleccionadas treinta ametralladoras, gran número de fusiles ametralladores y fusiles corrientes y una cantidad enorme de municiones.

CONFERENCIA PROVINCIAL DE NUESTRO PARTIDO EN MADRID

El Comité Provincial de nuestro Partido en Madrid ha acordado celebrar nuestra Conferencia Provincial durante los días 2, 3 y 4 de enero, en el Auditorium.

El orden del día será el siguiente:

Primero. Situación y tareas de nuestra organización en Madrid.

Segundo. Trabajo de la mujer.

DOCUMENTOS DE TERUEL

(Viene de la primera página.)

En un número de abril se lee lo siguiente en titulares a cinco columnas: “Vorochilof se enfurece porque Marruecos no será para Rusia”.

En la misma plana puede leerse una crónica interesante. Un infortunado se pregunta con prosa de hoja parroquial por qué no se rinde Madrid. Esto es el título. La conclusión es la que sigue: “Porque el Soviet no le deja”.

En otro número, también de abril, se publica una noticia que dice: “El general rojo Miaja ha decretado un orden anunciando que será implacable con los padres que se nieguen a entregar a sus hijos para ser enviados a Rusia”. Y ésta otra, para nosotros sorprendente: “El periódico anarcosindicalista de Madrid MUNDO OBRERO protesta en su editorial del lunes contra la inexactitud de los partes de guerra que dan los Gobiernos de Valencia, Barcelona y Aragón”.

Llega un cordón de soldados con prisioneros. Se ha rendido el Ayuntamiento. Van mal vestidos. Cada uno con ropas distintas. Tienen cara de hambre.

—Somos un hombre a un batón. ¿Y tú? —Yo también.

Lo he preguntado esto a un falangista. Sabemos que ha estado disparando toda la mañana desde un tejado. En un oficial que le ha quitado la guerrera a un soldado muerto.

Le reconoce un campesino: —Ha siempre con una varita y habla que saldrá.

—Debia quedarse aquí. Sin embargo, se lo llevan con los otros prisioneros a la carretera donde están los camiones de evacuación.

—Debia quedarse aquí. Sin embargo, se lo llevan con los otros prisioneros a la carretera donde están los camiones de evacuación.

El campesino, que ha reconocido al oficial, comienza a contar cosas.

SEGUIREMOS RESISTIENDO HASTA EL FIN

El Partido Comunista chino publica un manifiesto en el que se pide la formación de un Gobierno de Frente Popular

Shanghai, 27.—Comunican de Hankou que el Partido Comunista chino ha publicado un manifiesto en el que ratifica su voluntad de seguir resistiendo, hasta el fin, al Japón.

En el manifiesto se aboga por la formación de un Gobierno en que estén representados todos los partidos chinos, y piden la reorganización de la propaganda china en el Extranjero y que el Gobierno chino lance un urgente llamamiento a la ayuda extranjera en todos los aspectos que sea posible.

Fabra.

MADRID Piedra angular de nuestras victorias

(Viene de la primera página.)

lizar mayores empresas aún. Se necesita esta superación por cuanto todavía es mucho el camino que tenemos que andar hasta la reconquista plena y total de nuestro suelo patrio invadido por los fascistas alemanes e italianos.

Hay, indudablemente, un proceso de superación. Y hay también, indudablemente, un punto de partida, que es la gloriosa defensa de Madrid.

CHUECA

MERCOLES, 29 DICIEMBRE

A petición del público EL ORGULLO DE ALBACETE

Joya del teatro cómico — EXITO DE TODA LA COMPANIA

PROGRESO

MERCOLES, 29 DICIEMBRE

¡Acontecimiento!

REESTRENO DE AMPARO

“LA DE TRIANA”

Escenas de la vida del inmortal escritor Joaquín Dicenta y de una cantadora de flamenco

Original de Joaquín Dicenta (hijo) y José María Granada

Fuencarral

TODOS LOS DIAS ¡Acontecimiento!

El más atrayente cartel lírico LA DOLOROSA Y LOS CLAVELES

EXITO DE TODA LA COMPANIA

HACIA LA FORMACION DE SINDICATOS DE INDUSTRIA

Los obreros españoles, al mismo tiempo que luchan en los frentes y en las fábricas y talleres, se preparan para la formación de sindicatos de industria, que en un futuro habrán de crear Sindicatos de Industria fuertes y potentes que sean los encargados de regular la producción; Sindicatos de Industria capaces de elevar la producción al extremo límite; y, por último, se dan las posibilidades a los trabajadores para desenvolverlos mismos, para que puedan aportar sus iniciativas y, después, congratularse de la obra realizada.

Al trabajo para el sustituido el trabajo para el obrero mismo, para la guerra misma, para nuestro Gobierno del Frente Popular. Los frutos que ahora obtenemos repercuten en nuestra economía de guerra, que es tanto como repercutir en nosotros mismos. Por ello los obreros que saben calibrar la situación presente, no pueden dudar ni un solo momento en aportar todas sus energías en beneficio de la guerra, porque en la medida que el plazo de la victoria sea más corta, en esa misma medida se acortará también el disfrute de sus felices resultados.

Los obreros de la Industria del Vestido y Tocado pueden sentirse satisfechos con esta obra del Sindicato, y la clase trabajadora española de las otras industrias se apresurará más aún a capacitarse, a trabajar más y más para facilitar el curso de la guerra, para que se deriven de la toma de Teruel, y resulte la capacidad técnica militar adquirida por el Ejército de la República y, sobre todo, su unidad y su conciencia antifascista.

La U. R. R. S. victoriosa, ejemplo de nuestra lucha

El camarada Osorio Tafall, secretario de Izquierda Republicana, ha dado una conferencia en la que ha hablado de los recibidos por el comisario de la división a que pertenece la brigada.

André Marty hizo después uso de la palabra. En el curso de su intervención subrayó importantes consecuencias que se derivarían de la toma de Teruel, y resaltó la capacidad técnica militar adquirida por el Ejército de la República y, sobre todo, su unidad y su conciencia antifascista.

Para aprovechar nuestra victoria

(Viene de la primera página.)

Una sola victoria no es el triunfo total. Apenas ha apuntado, puede decirse, la idea. Nuestro Partido ha salido, en primer término, al paso de ella. Ahora decimos en nuestras columnas que “con esta victoria no se termina la guerra, y hay que tener cuidado que este éxito no nos haga perder la cabeza”.

Así será. Debemos sacar a nuestras victorias todo el fruto posible. Debemos corresponder al heroísmo de nuestros combatientes—nuestro orientación constata—con la necesidad de que a su vez no se confíen ni un segundo.

¡Atención al enemigo! Al de los frentes y al de la retaguardia. Al fascista declarado y al emboscado, pero también al que utiliza la creta trotskista, al que con su demagogia o sus actitudes divisionistas pone en peligro la unidad o la eficacia de los esfuerzos. Más que abnegación en el trabajo, más vigiliante—más heroísmo. Así venceremos siempre.

SECTOR ESTE

Todos los militantes del mismo acudirán a una reunión para mañana, miércoles, a las diez y media, en el teatro de la calle de San Sebastián, 24. Se controlarán estrechamente las faltas, aplicándose energicamente las sanciones que correspondan a las tardas que no asistan sin previa justificación.

BILBAO.—3:45 y 6: La reina mora. ALBACETE.—De las 11: El nuevo Gulliver.

CALIZO.—De 3:30 a 8: El hijo del cuervo (cabaré). El hombre invisible (segunda semana).

CAPITOL.—4 y 8: Guernica (documental) con la participación de la ciudad que por la Aviación alemana, segunda semana. El último pagano (estreno). El film explicativo que tiene por principal tema el nacimiento de la aviación. Protagonista: Louis Long, la belleza salvaje. Intermittencia de la arquitectura.

CARRETERA.—De las 11: ¿Centinela alerta? CHAMBERI.—De las 4: La viuda de Sisto.

DORE.—3:45 y 6: El día que me quedé. DOS DE MAYO.—4 y 6: Nido de águila. ELBERT.—De las 11: El fantasma del oscilón. Carmen Flores.

ELCANO.—De las 4: Asociado en la tierra. Un terror (Gran Laurel-Oliver Hardy). Noches de París.

FLOE.—De las 4: Bolero. GENOVA.—4 y 8: Desen (Marlene Dietrich-Gary Cooper).

GONG.—De las 11: Música y suspenso. MARRI.—De las 11: Madama Butterfly. HOLLYWOOD.—4 y 6: Como un león de arena.

MARIB PARIS.—De las 11: La novia que vuelve (estreno). METROPOLITANO.—De las 3:30: Que resacas cerveza. Un hijo de familia.

MARRI.—De las 11: Madama Butterfly. HOLLYWOOD.—4 y 6: Como un león de arena.

MARRI.—De las 11: Madama Butterfly. HOLLYWOOD.—4 y 6: Como un león de arena.

MARRI.—De las 11: Madama Butterfly. HOLLYWOOD.—4 y 6: Como un león de arena.

MARRI.—De las 11: Madama Butterfly. HOLLYWOOD.—4 y 6: Como un león de arena.

MARRI.—De las 11: Madama Butterfly. HOLLYWOOD.—4 y 6: Como un león de arena.

MARRI.—De las 11: Madama Butterfly. HOLLYWOOD.—4 y 6: Como un león de arena.

MARRI.—De las 11: Madama Butterfly. HOLLYWOOD.—4 y 6: Como un león de arena.

MARRI.—De las 11: Madama Butterfly. HOLLYWOOD.—4 y 6: Como un león de arena.

MARRI.—De las 11: Madama Butterfly. HOLLYWOOD.—4 y 6: Como un león de arena.

MARRI.—De las 11: Madama Butterfly. HOLLYWOOD.—4 y 6: Como un león de arena.

MARRI.—De las 11: Madama Butterfly. HOLLYWOOD.—4 y 6: Como un león de arena.

MARRI.—De las 11: Madama Butterfly. HOLLYWOOD.—4 y 6: Como un león de arena.

MARRI.—De las 11: Madama Butterfly. HOLLYWOOD.—4 y 6: Como un león de arena.

CEDE LA LUCHA EN TERUEL

Se debilita la resistencia de los recluidos en el Seminario y Gobierno Civil



En una de las primeras calles de Teruel nuestros heroicos tanquistas...

El enemigo en el exterior no hizo ayer intento alguno en socorro de los sitiados

Parte oficial del ministerio de Defensa Nacional del día 27 de diciembre de 1937:

"EJERCITO DE TIERRA.—LEVANTE.—En Teruel se va debilitando notablemente la resistencia de los núcleos rebeldes que están recluidos en el Seminario y en el Gobierno Civil.

En la línea exterior no ha habido hoy, por parte del enemigo, intento alguno de socorro a los sitiados.

La Aviación fasciosa actuó con mucha menos intensidad que ayer. La nuestra realizó servicios de ametrallamiento sobre algunas concentraciones.

En los demás frentes, sin novedad."

ALERTA Y FIRMES

Barcelona, 27.—Según noticias del frente del Este, en Fuentes de Ebro y Puebla de Albornóz hubo mucha actividad bélica. Nuestros soldados hostilizan a los fascistas cuando éstos pretenden realizar alguna operación, y no les permiten que se muevan de sus posiciones. Por esta causa, el tiroto, la explosión de

Nuestros combatientes hacen fracasar sorpresas del enemigo, que paga con muchas bajas bombas de mano y las ráfagas de ametralladora se suceden.

SE ADVIERTE LA MANIOBRA

En una de las posiciones cercanas al Ebro se produjo anoche un suceso que demuestra cómo los soldados del Ejército republicano no desconfían ni un pelo de los movimientos del enemigo ni ceden ante sus ataques.

Mientras por una parte de cierta posición se tiraba con intensidad, al objeto de llamar la atención de los soldados republicanos, por otra se abrieron los fascistas de sus parapetos, y amparados por la noche quisieron acercarse a nuestras alambradas. La maniobra fue perfectamente advertida. Cuando el enemigo se hallaba cerca de nuestras líneas se le hizo intenso fuego de fusil y ametralladora, al mismo tiempo que se lanzaba gran cantidad de bombas de mano.

Los fascistas se replugaron, dejando en el campo varios cadáveres. Más tarde intentaron por dos veces repetir el ataque; pero no consiguieron más que aumentar el número de sus bajas.

LA HONRA DE NUESTROS SOLDADOS

Las brigadas de Fortificación prosiguen su intensa labor. Hoy, un soldado encontró en una de las trincheras un bote que contenía veintiséis monedas de oro, las que entregó al comisario de su unidad, quien, a su vez, las remitió al general Pozas. Este felicitó al soldado.

El Comité de Enlace de los Partidos Socialista y Comunista de Barbastro ha enviado una expresiva felicitación a los soldados que han conquistado para la República la capital de Teruel.—Febus.

TIENE UN EJERCITO DE LANTE

La moral de los soldados que luchan contra el pueblo español es muy baja. El desaliento es general.

Por todas partes—dice un evadido de éstos—no se oye, en los momentos en que hay algún soldado que se siente con alguna libertad para hablar, más que los posibles ataques. Han pasado ya los días en los que los que atacaban eran ellos. Ahora se conforman con resistir. Y así, no están muy a gusto. Temen los ataques.

Jalma MENEDEZ.

El Ejército de Franco está dominado por la moral de la derrota

NUEVE evadidos en dos días—en uno sólo hubo siete—por un reducido sector del frente del Centro. Y se ve relatos sucintamente.

Algunos de estos evadidos, entre los cuales hay un cura, figuran como personas de bastante confianza en el Ejército fascista. Venían mostrando unas hojas que les habían sido lanzadas.

—Se persigue mucho la propaganda—nos dice uno—; pero es de un gran efecto. Los soldados guardan, siempre que pueden, las hojas que les tiran. Y cuando pasan muchos días sin que se lance alguna hay bastante inquietud. Se teme que es porque las cosas no marchen bien para la República. Y se enfrian los ánimos de muchos que esperan la ocasión para evadirse.

LA SEGUNDA VUELTA

Todos están de acuerdo. La situación en la retaguardia de Franco es muy difícil. Una ola de terror sigue causando estragos increíbles. A veces, parece imposible que quede persona alguna sobre la cual sigan echándose todavía los instintos criminales de la barbarie hecha furia.

—En Valverde de Leganés—nos dice un evadido—, un grupo de falangistas cogió a una mujer joven, embarazada; a su marido, a un hermano de ella. Los llevaron al campo, un poco apartados de la villa. Los amarraron, cada uno a un árbol distinto, un poco separados. Y en presencia de todos, tuvo lugar un horrendo espectáculo. En aquella mujer cebaron sus ansias salvajes, hasta que se cansaron. Después, los fueron matando a los tres con calma.

Vuelve la ola de asesinatos y de tremendas crueldades.

UN PUEBLO MARTIRIZADO

Algunos de estos evadidos son de Extremadura. Nos cuentan que el terror y los asesinatos vuelven por toda la provincia como en los primeros días. Advierte el fascismo frialdad hostil por todas partes. Y se contrae, vengativo y sanguinario, como la fiera que se dispone a saltar sobre la víctima.

—Sobre todo, por algunos pueblos pequeños se dan con frecuencia bochornosos espectáculos públicos con mujeres que son paseadas entremetidamente desnudas, con el pelo cortado al rape y después de haberles hecho beber una buena cantidad de aceite de ricino.

—Por Badajoz—dice uno—matan más gente ahora que cuando los asesinatos en la Plaza de Toros.

Pero no son sólo asesinatos lo que a los españoles sometidos al terror del fascismo les queda en suerte. Es también una vida de tremenda, insospechada esclavitud.

JORNALES DE HAMBRE

—En Extremadura apenas existe el pan—nos cuenta uno—. Apenas si quedan hombres ya. Muchos han sido asesinados. Algunos están en la cárcel. Otros mueren en el frente. Pero no por eso han mejorado las condiciones de vida para los campesinos. Tienen que trabajar mucho y por poco jornal. Generalmente, a los hombres les pagan cuatro pesetas. Son muy contados los hombres que ganan cinco pesetas. A las mujeres, que tienen que trabajar más que nunca, por que no hay hombres y porque hay mu-

Una nueva ola de terror, "la segunda", dicen ellos, va espigando vidas y destrozando hogares

Agotadoras jornadas para la mujer, por once reales al día, y moros y extranjeros por todas partes

cha miseria, les pagan once reales diarios. Así y todo, la gente tiene más esperanza hoy que nunca. Con cada nuevo acto de tremenda barbarie, el fascismo se hunde un poco más. Tantos meses de atropellos, asesinatos y terror, van confirmando en la mente sencilla de las gentes la impresión de que aquello no puede ser eterno. Y de esta impresión sale reforzado el convencimiento en una próxima liberación.

Los obreros y las gentes del pueblo, en general, de la España invadida, confían en que las armas del Ejército popular español liberen la libertad a los que se puedan salvar de las matanzas que a diario se registran.

QUIEREN SABER DE LA REPUBLICA

—Las noticias que se pueden obtener—dicen estos evadidos—van circulando de boca en boca entre las gentes conocidas. Hay radios clandestinas, y cuando se puede se escuchan las emisiones de la República. Por todas partes, aun cuando sean muchas las precauciones que se adopten, se sienten curiosidad por tener noticias de la República. Ya no se puede mantener engañado por más tiempo al pueblo. A pesar de todo lo que dicen de que aquí no hay más que rusos, van teniendo el convencimiento de que la verdadera España, la España del pueblo trabajador, es la que se defiende contra el fascismo nacional y extranjero.

—Además—añade—, cómo les van a crear, si allí se ven italianos y alemanes por todas partes?

—Hay algo de cierto entre los informes que llegan a menudo sobre diferencias entre los grupos de la España fascista?

—Son grandes los odios entre unos y otros. Los falangistas odian a los republicanos, y hay a menudo choques muy violentos entre ellos. La Guardia civil está contra unos y otros, y es a la vez poco querida en todas partes. Y, finalmente, están los italianos, que son odiados por todos.

MORAL MARROQUI

—Y los moros? —Los moros son una cosa especial. Tienen una moral muy baja. Sobre todo, porque han tenido más bajas que ninguno y porque no se les paga. Hay soldados moros a los que se les debe dos mil pesetas. Les prometen más que a todos los demás soldados españoles que tienen, la mayoría de los cuales ganan cincuenta céntimos. Pero no les pagan. En cambio, les dejan hacer todo lo que quieren.

Se ha dado el caso—añade—de haber caído algunos soldados españoles en sus manos y de haber sacado en ellos sus ap-

Crónica de Barcelona

El camarada Jouhaux ante un desfile de unidad

Barcelona, 28.—(Por teléfono).—A lo largo del paseo de Gracia estaban el domingo los hombres y las banderas de todos los partidos y organizaciones de Barcelona. Juntos, para proclamar la adhesión popular a los soldados que han asaltado los parapetos de Teruel, y para decir en sus vitores, en sus grandes carteles, en la tela roja de los transparentes, que el pueblo de Cataluña y de toda España sabe cómo es posible multiplicar la victoria conseguida.

Entre todos los demás, los hombres y las banderas de la U. G. T. Una gran columna de trabajadores, con las pancartas de sus Sindicatos, son los que presenciaban el desfile. Estaba el camarada Jouhaux, venido a nuestro país como delegado del Buró de la F. S. I., y coincide con este gran acto de júbilo nacional. Y el camarada Jouhaux ha contemplado el espectáculo optimista de la marcha en común del gran bloque de hombres y de voluntades que era la U. G. T. de Cataluña.

Los millares de obreros, de organizaciones—más de quinientos mil hombres—, están unidos y quieren la unidad con los demás. Su último Congreso es una prueba categórica. Quienes acompañaban al camarada Jouhaux habrán podido explicarle que la perspectiva del domingo en el paseo de Gracia puede muy bien ser un símbolo de lo que quieren y por lo que trabajan las masas de la U. G. T. en toda España.

Unidad, pero no en abstracto. Los obreros de la U. G. T. la desean con un contenido adaptado a las circunstancias: con un contenido revolucionario. Unidad para ayudar al Gobierno, para fortalecer al Ejército, para intensificar la producción, para salvaguardar las conquistas revolucionarias, para proteger y afirmar el Frente Popular. Unidad para continuar el camino de Teruel.

El camarada Jouhaux, líder obrero, destacado antifascista, dirigente del pueblo francés, ha venido a España con una acción concreta. A interesar la opinión de las masas de la U. G. T. La opinión es ésta. Si el camarada Jouhaux visita distintos pueblos y ciudades y organizaciones sindicales, en todas partes hallará la misma respuesta:

—En la U. G. T. hay una opinión colectiva y una manera democrática de tenerla.

Porque, en efecto, no hay otra posibilidad de defender la unidad que la de tener en cuenta la voluntad de la masa, claramente manifestada en los acuerdos de mayo y octubre en las reuniones del Comité Nacional de la U. G. T., autoridad máxima de la organización. Y es de esos acuerdos y de esa autoridad de donde ha surgido la única, la legítima Ejecutiva de la Unión General de Trabajadores.

Cualquier fórmula que se vea en este camino será buena y la aceptarán todos los trabajadores de la U. G. T. Será en este camino precisamente: en el de la unidad y de la democracia.

M. PERLA



Los blindados y los tanques fueron abriendo camino a nuestros soldados a través de las calles de Teruel. (Foto Mayo.)

Mientras nuestros soldados conquistan Teruel

CALES ADENTRO, ENTRE LOS TANQUES QUE COSEN LAS CASAS A CASONAZOS

Hacia la plaza del Torico. Entre el estruendo infernal y el trajín impresionante del asalto. Hsando las calles de la reconquista, las casas y los metros de calle tomados por el Ejército de la España legítima a punta de fusil, a raudales de voluntad.

A nuestras espaldas, sonido y fragor y reapolar poderosos. Se vuelve la cabeza. Muy cerca—hay que saltar para no ser gigantesco—topado—el morro de hierro. El tanque. Uno de los tanques. Cada cañonazo del cañón estrecho de su torreta del barco parece que nos taladra el cerebro. Es el ruido más afilado que se impone entre todos los ruidos. No hunde nuestro cerebro. Cose aquella fachada de ahí enfrente.

Aquella fachada, que ya han asomado con una herradura de sitio de fusiles nuestros combatientes.

Por una de las ventanas, relevándose, hacen disparos dos hombres. Un proyectil de tanque se estrella cerca de un ángulo. El otro, en la misma ventana. Un tumulto de humo y de polvo, y la ventana empujada, se convierte en una pupila muerta y deforme.

El hombre, el esquinazo aquel de aquella casa, se derrumba con estrépito que otro día hubiera sido sensacional.

LOS SOLDADOS RECONQUISTAN NUESTRA TIERRA Y NO TIENEN LA BORRACHERA DE LA INVASION

Los soldados no gritan. No tienen la intersección inmensa, con alguna de las características que algunos en Europa nos atribuye, lanzada a cada nuevo éxito del asalto.

Nuestros combatientes más bien mascan y callan su coraje. Con un entusiasmo de disciplina, cumplen su deber de atacar o destruir.

Es que no son los mercenarios o los extranjeros con prisas de poner las botanzas de la conquista sobre la tierra extraña y menospreciada. Son los españoles. ¡SON LOS ESPAÑOLES! Que penosamente, por eso con coraje más inau-

HACIA LA PLAZA DEL TORICO

La casa abandonada del falangista que preside un corazón de Jesús (Crónica de Clemente Cimorra)

ditó, recuperan la tierra de calor español, la tierra vendida, la tierra que unos hombres—unos hombres que escapan a toda calificación—quieren empujar y empujar y seguir empujando de sangre nacional.

LA ANGUSTIA DE LA ESPAÑA ESTRANGULADA Y LA GLORIA DE CONTEMPLAR LA HUIDA DE LOS TIRANOS

¡Raaa!... Entre una descarga que atruena, un cañonazo ha impuesto con infusas su escala mayor.

Pasan unos carabinieri renegridos de cara y licnos los cascos de polvo y de cal.

¡Hacia la plaza de Torico! Es el momento en que no se está proyectado en la continuidad de la guerra. En que no se ve ayer ni hoy. Ni las probabilidades, ni el pretérito, ni el porvenir. Sólo que andamos hacia el corazón de la ciudad. Que en este instante pisamos sobre la vida rosacada. Rocacada al crimen y a la barbarie. Y señores de las Cancillerías, si a ustedes les basta con eso, a la legitimidad.

Sentimos la sensación de que comienza a levantarse el apósito, la cataplasmata y seuela que se había adherido a nuestras ciudades y las habían ahogado y estrangulado.

¡Qué angustia! ¡Qué angustia de Es-

paña, sofocada por los dedos de la tiranía cetril!

Y ahora vemos—nos infla el pecho la emoción de comprobarlo; se enarca hasta querer romper las costillas—que los tiranos huyen, retroceden, miran comido su terreno palmo a palmo, y les da en la cara el aliento de justicia, de razón, de "¿qué has hecho?, ¿qué has hecho, di?", del soldado de la República.

De la República. ¡Viva la República! ¡Viva la República! Han gritado las gargantas de muchos hombres al aparecer la cara de sudor de nuestros combatientes.

LAS BAYONETAS QUE CUSTODIAN A LOS PRISIONEROS NO SON LOS BARROTES QUE CONDUCEN A LAS EJECUCIONES

Baja otro golpe de prisioneros, que suman alrededor de cien. ¿Aterrorizados? No. El primer encuentro con las tropas les ha convencido de que sólo la justicia sigue al empuje de sus bayonetas.

Son reclutas de las quintas movilizadas por el poder usurpado de los "nacionales". Llevan uniformes resabados y rotos, Alargatas y tobillos morados de frío y roñosos.

Los cercan de trecho en trecho las bayonetas de los luchadores leales. No rejas impresionables para llevarlos al manadero. La impresión es de unos hombres custodiados por la autoridad legítima del pueblo.

Interrogo a uno que pasa en la fila junta a mí. Un hombre achaparrado, con un listro en la mirada de rencorosos. Un campesino de la tierra de aquí. Explorado desde la infancia; explotado más que explotado, explotado ahora no sólo en el trabajo de su sudor—agrio y sagrado sudor que hay que salvar—, sino en el sangre de su vida para poner una barrera de armas a sus hermanos.

Y sigue nuestro andar hacia la plaza del Torico.

LA MUJER QUE ABRE LOS OJOS Y LA MUJER QUE HABIA OIDO LA LEYENDA FERROZ

Aquí, esa senda hormiguera de gentes de la población civil. Acaban de salirse de la penumbra húmeda de los sótanos y las cuevas. Muchas mujeres viejas, muchas mujeres madres, muchas moças desarregladas y demacradas también. Y chiquillería, rebano de chiquillería, baldos de chiquillería agrarrada a las haldas desteladas de las mujeres. El rebano de las crías de las entrañas de nuestro pueblo que los fascistas aventan y hacen crecer en el terror.

—¿De dónde han salido?

—Estábamos en las cuevas de Telégrafos. Llegaron los soldados rojos...

—Los soldados de la República...

—Bueno, los rojos.

Una masa delgada, amarillenta de mejillas, con la boca bella y joven, dice a otra mujer que es un lío de toquillones y mantos oscuros!

—Mire, mire, sí. Estos son los demonios que asesinaban y que nos hacían esto y lo otro.

Se sonroja algo.

—¿Qué van a hacer? Los pobreticos no s'han metido con nadie. Nunca estaremos más atentos ni más respetados.

—Oiga, víenlos pocos hombres con ustedes.

—A tós los que les servían los han arreconcentro p'al Seminario, ¡no le perdonen, ni lo perdonen! ¡No hay que perdonarlos! Es peor que los lobos. Tira la sangre negra.

Un soldado pasó con dos fardos y una maleda de una familia.

—Ande, buena mujer, apóyese en este brazo. Y no se apure, que el Gobierno las alojará en sitio seguro.

EN LA CASA ABANDONADA DEL FALANGISTA QUE PRESIDE UN BONDADOSO CORAZON DE JESUS

Más allá, otra mujer se separa de la fila. Me ha visto mirándole todo con ojos inquisitivos.

—Oiga, en esa casa de ahí enfrente vivía un tipo de Falange de los pocos. El que denunció a mi cuñado. Ahora se había ido al Seminario. ¡No le perdonen, ni lo perdonen! ¡No hay que perdonarlos! Es peor que los lobos. Tira la sangre negra.

Entre en la casa de enfrente. El "lobo" que dice la mujer, claro, ha desaparecido.

En la puerta, una litografía del Corazón de Jesús. Dentro, en el despacho, un retrato grande del gremialismo, embellecido, estilizado en Apolo su figura gordesca, libélica y porcina. Libretos, litografía. (Continúa en la página tercera.)



El domingo se celebró un festival de ayuda a los niños. Los obreros hacen temblar el teatro Calderón. No importa. Con magnífico espíritu hasta los niños alzan el puño mientras la orquesta interpreta "La Internacional". (Foto Mayo.)